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大庆铁人中学高一年级上学期期中考试

生物试题

　　    出题人：薛志勇　　　　     审题人：曾梅

本试卷分第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，满分90分，考试时间45分钟。

第Ⅰ卷(选择题  共40分)

一.选择题(本大题共20小题。每题2分，共40分。在每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求。)

1．一段朽木上面长满了苔藓、地衣，朽木凹处堆积的雨水中还生活着孑孓、水蚤等，树洞中还有老鼠、蜘蛛等，下列与这段朽木的“生命系统层次”水平相当的是(   )

A．一块稻田里的全部昆虫   


B．一个池塘中的全部鲤鱼

C．一片松林中的全部生物   


D．一间充满生机的温室大棚

2. 拟核与细胞核相比，下列说法正确的是（    ）

A.拟核中有DNA，且具有膜结构

B.拟核存在于乳酸菌的细胞中，细胞核存在于青霉菌的细胞中

C.拟核中的染色体是DNA的载体

D.有拟核的细胞中无核糖体

3.没有成形细胞核的生物和没有细胞结构的生物分别是（　）

A.乳酸杆菌与蓝藻　　　　　       　        B.肺炎双球菌与噬菌体　　

C.酵母菌与烟草花叶病毒　　　               D.沙眼衣原体与衣藻
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4.下列有关物质鉴定的显色反应，哪一项是不正确的（　）

   A.健那绿可以使活细胞中的线粒体呈现蓝绿色  B.用双缩脲试剂处理脂肪酶显紫色

C.染色质易被碱性染料处理成深色            D.甲基绿使RNA呈绿色

5．下列有关P元素的说法不正确的是（　）




A．是组成生物体细胞的大量元素
B．参与构成生物体内的各种化合物，如磷脂、核酸、脂肪等
C．细胞中的线粒体、内质网、液泡、高尔基体等细胞器都含有P元素
D．在维持叶绿体膜的结构与功能上有重要作用
6.下列有关细胞的叙述不正确的是（　） 

A．蓝藻细胞含有叶绿素和藻蓝素能进行光合作用

B．核糖体是噬菌体、细菌、酵母菌共有的细胞器

C．乳酸菌、酵母菌都同时含有RNA和DNA

D．菠菜叶表皮细胞、洋葱根尖分生区细胞都没有中心体

7．下列有关组成生物体的化学元素和化合物的叙述，正确的是（   ）

A．酶和核酸都是含有N元素的生物大分子

B．组成核糖和核苷酸的化学元素完全相同

C．肌肉细胞中含量最多的化合物是蛋白质

D．人、动物与植物所含的化学元素的种类差异很大

8.水在生物体及细胞生命活动中具有非常重要的生理功能，下列有关叙述正确的是 （　）                                                       

A．成人与幼儿的细胞中自由水和结合水的比值不同，代谢强度相同 
B．水只能作为化学反应的溶剂，不能直接参与化学反应 
C．冬季植物抗寒性增强时，结合水与自由水比值上升

D．饭后消化淀粉、蛋白质和果糖过程中都需要水参与

9．下列关于氨基酸和蛋白质的叙述，错误的是（    ）
A．甲硫氨酸的R基是—CH2—CH2—S—CH3，则它的分子式是C5H11O2NS

B．酪氨酸几乎不溶于水，而精氨酸易溶于水，这种差异是R基的不同引起的

C. n个氨基酸共有m个氨基，则这些氨基酸缩合成的一条多肽中的氨基数必为m－n

D．甜味肽的分子式为C13H16O5N2，则甜味肽一定是一种二肽　　
10．下列是某生物能进行的糖类物质转变：淀粉→麦芽糖→葡萄糖→糖原，相关说法正确的是（   ）

A．此生物是动物，因为能合成糖原   B．此生物是植物，因为体内有淀粉

C．淀粉和糖原的单体都为五碳糖     D．麦芽糖为二糖，可水解为葡萄糖和果糖

11．下列关于生物大分子的叙述错误的是（  ）

A. 纤维素是植物细胞中重要的储存能量的物质

B.在小麦细胞中由A、G、T、U四种碱基参与构成的核苷酸的种类有6种

C.质量相同的糖原和脂肪氧化分解所释放的能量是不同的
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D.细胞中氨基酸种类和数量相同的蛋白质不一定是同一种蛋白质 
12.由1分子磷酸、1分子碱基和1分子a构成了化合物b，如图，则叙述正确的( 　 )

A．若m为腺嘌呤，则b肯定为腺嘌呤脱氧核苷酸

B．在禽流感病原体、幽门螺杆菌体内b均为4种

C．若m为胸腺嘧啶，则在玉米细胞中b有一种

D．若a为脱氧核糖，则由b构成的核酸水解，得到的化合物最多有8种
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13．如图是由3个圆构成的类别关系图，其中I为大圆，II和III分别为大圆之内的小圆。下列符合这种类别关系的是（   ）

A．I脱氧核糖核酸、II核糖核酸、 III核酸

B．I蔗糖、  II葡萄糖、  III半乳糖

C．I固醇、  II胆固醇、 III维生素D

D．I蛋白质、  II磷脂、   III激素

14．从一动物细胞中得到两类大分子有机物x、y，已知细胞中x的含量大于y，用胃液处理，x被分解而y不变。x含有化学元素N，有的还含有S，y含有化学元素N和P，它们与碘都没有颜色反应。下列有关x、y的叙述，错误的是（　）
A．x可能是蛋白质                      B．y的基本组成单位可能是核苷酸

C．红细胞内的x可能是血红蛋白         D．y只存在于细胞核中 

15.关于细胞膜功能的叙述,不正确的是（　）
A．信号分子与靶细胞的识别与结合具有专一性

B．细胞间的信息交流使生物体作为一个整体完成生命活动
C．高等植物细胞之间的胞间连丝只起物质通道的作用

D．细胞间的信息交流，大多与细胞膜的结构和功能有关
16．对下图所示细胞的概述正确的是（　）
 　A．能够进行自养的生物一定只有甲、丁          B．甲是根尖分生区细胞
C．甲、乙、丙、丁共有的细胞器是核糖体        D．四种细胞均有线粒体
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17.下列有关细胞结构和功能的说法，错误的是（　）



 A．核糖体、细胞膜和细胞壁是肺炎双球菌、衣藻、酵母菌共有的细胞结构

　B．由于含有核苷酸，线粒体、叶绿体具有半自主性

　C．叶绿体是绿色植物进行光合作用场所，含有核酸、蛋白质、糖类和磷脂等成分

D．人的红细胞成熟后，不能合成蛋白质 

18.下列关于生物膜的叙述，正确的是（　 ）
A.由于细胞膜的存在，致病的病毒、细菌等不能进入细胞

B． 细胞膜上的受体是细胞间信息交流的必需的结构

C．生物膜主要是由脂肪和蛋白质组成

D．分泌蛋白合成越旺盛的细胞，其高尔基体膜成分的更新速度越快

19. 在真核生物细胞的下列结构中，与流感病毒的成分最相似的是（　）
Ａ．叶绿体　      Ｂ．染色体　　     Ｃ．线粒体　　　  Ｄ．核糖体

20. 根据细胞的功能推测，下列叙述中不正确的是

A．胰腺细胞比心肌细胞具有更多的高尔基体   B．硅肺是由于溶酶体内缺乏某种酶产生的

C．汗腺细胞比肠腺细胞具有更多的核糖体     D．蛔虫（厌氧型生物）细胞缺少线粒体

第Ⅱ卷(非选择题,共50分)
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$来&源：ziyuanku.com
二.非选择题(本大题4小题,共50分。)
21．（12分）现有无标签的稀蛋清、葡萄糖、淀粉和淀粉酶溶液各一瓶，可用双缩脲试剂、斐林试剂和淀粉溶液将它们鉴定出来。( 注：淀粉酶是蛋白质，可将淀粉分解成麦芽糖）。   请回答： 
    （1）用一种试剂将上述4种溶液区分为两组，这种试剂是    ，其中发生显色反应的一组是     溶液，不发生显色反应的一组是     溶液。
   （2）用           试剂区分不发生显色反应的一组溶液。
   （3）区分发生显色反应一组溶液的方法及鉴定结果是：显色组的两种溶液各取少许，置于不同的试管中，分别滴加5滴________溶液，充分振摇，静置半小时。向静置后的反应液中加入斐林试剂，出现砖红色沉淀的即为_______溶液。

资*源%库 ziyuanku.com（10分）胰岛素是一种蛋白质分子，它含有2条肽链，A链含有21个氨基酸，B链含有30个氨基酸，2条多肽链间通过2个二硫键（二硫键是由2个—SH连接而成的）连接，在A链上也形成1个二硫键，右图所示为结晶牛胰岛素的平面结构示意图，据此回答：
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 （1）该分子中的51个氨基酸形成2条肽链，这2条肽链通过一定的化学键相       

        互连接在一起最后形成具有


结构的胰岛素分子。

   （2）胰岛素分子中含有肽键

个，肽键可表示为

。

   （3）从理论上分析，胰岛素分子至少有

 个—NH2                                                                          

ziyuanku.com   （4）这51个氨基酸形成胰岛素后，相对分子质量比原来减少了


。

(5)某分子A经酶水解后得到若干片段，其中一个片段结构如图：
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该片段的名称是________。若将该片段水解，能产生________种氨基酸，其水解产物的相对分子质量之和比该物质的相对分子质量多了________。

23.（14分） 图1是两种高等生物细胞亚显微结构模式图，图2--4是图1中部分结构的放大，据图回答。（[　]内填图中标号，         上填适当内容的文字）。
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（1）图中1—15中不应该出现的是[　]和[ 13 ]；切西瓜时流出的汁液主要来自[　]；

（2）结构15与      的形成有关。光学显微镜下观察结核杆菌与图中所示细胞最明显的区别是没有_______。

（3）图2、3、4所示在结构上的主要共同点是           。　　

（4）若由图1右侧细胞构成一个个体，从生命系统的结构层次来分析,中间要经过哪几个结构层次？_______。

 (5)使用甲基绿吡罗红混合染液染色HIV的遗传物质呈现_________色。

资*源%库
24. （14分）从人的肝细胞中提取A、B、C、D、E五种有机物，它们都可以作为能源物质，其中B、E是有机小  分子物质，A、D是有机大分子物质。B、E分别是A、D的基本组成单位，B物质是绿色植物体内储能物质的单体，在有关酶的作用下，B、E之间也可以相互转化，体内过多的B和E（D）可转化为C物质，使人发胖。它们之间的关系如图所示：
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   （4）E形成D过程的反应叫做           ，发生的场所在         （填细胞器）。

如果在该细胞器上合成的物质中含有M个E构成的N条肽链中，其中Z条为环状，则在该细胞器上将会有         个水分子生成。

生物答案

一.选择题(本大题共20小题。每题2分，共40分。)

1.D  2.B  3.B  4.D  5.B  6.B  7.A  8.C  9.C  10.A  

11.A  12.C  13.C  14.D  15.C  16.C  17.B  18.D  19.D  20.C

二.非选择题(本大题4小题,共50分。)
21．（12分，每空2分）
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⑴双缩脲试剂；稀蛋清、淀粉酶；葡萄糖、淀粉  

⑵斐林试剂  

⑶淀粉    淀粉酶 
22.（10分，除标注外，每空1分）

（1）     空间
Ziyuanku.com（2）49     –CO—NH--     

（3） 2       

（4）888（2分）

[image: image7.jpg]ziyuanku.com



（5）五肽    4     72（2分）   
23. (14分，每空2分)

(1)  3       8(答名称不给分)   

(2) 核糖体    细胞核   

(3) 均具有双层膜      

(4) 组织和器官    

(5)红色

24.(14分，每空2分)

(1)肝糖原  

(2)  氮(N)   生命活动的主要承担者    

(3)C   

(4) 脱水缩合   核糖体    M-N+Z

（1）A所代表的物质名称是             。


（    （2）B要转化为E时必须增加           元素，D物质的分子结构的多样性决定了它功能的多样性，它的功能概括为____________   ___________。


（    （3）相同质量的A物质和C物质氧化分解释放能量多的是___           。（填图中字母)
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